

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Jueves 4 de Febrero de 1915

Núm. 6.804

Año XX

### Automóviles LA AMISTAD

Desde el día 2 del actual hará esta Empresa un servicio a la Coruña a las doce de la mañana. Sale de la Fuente de San Antonio.

DIARIO

### Banquetes

Uno de los corresponsales que tiene Mariano de Cavia en todas partes, hasta en el otro mundo, ha tenido la curiosidad de formar una lista de los banquetes que se han celebrado en el mes de Enero. Se asombra él de la lista de lo mucho que come la gente en colectividad, sin darse nada de los horrores de la guerra, que ha leído por la mañana en los periódicos. Así es la vida. En un lugar del mundo se muere; en otro se nace o se rie. Mientras millones de hombres pelean a la desesperada por motivos que no comprenden bien, pero que tienen la consagración de estas grandes palabras: Patria, deber, otros millones, aman, beben, gozan, sin preocuparse lo más mínimo de que están viviendo en una hora histórica, grande y temerosa. Los pequeños afanes de la vida les importan más que la tragedia lejana. Y aun cerca de los mismos combates y de los campos de batalla, hay de seguro quien hace cálculos para lo porvenir, y se inquieta por los intereses menudos, y come tranquilo y digiere bien. Esa sublime indiferencia de la vida es lo que la conserva en medio de las más angustiosas vicisitudes.

Dice Cavia que su comunicante, a quien llama *Tántalo Mirón*, es curioso y desocupado. Sin duda. Me lo figuro en un pisto del antiguo Madrid, sentado junto a la camilla, apuntando en la lista de los banquetes y en otras listas innúmerables que formará de todo lo que parezca curioso. El bueno de Tántalo no se ha enterado de que Madrid es muy grande, y de que un banquete por día no es cosa extraordinaria, considerada la masa de la población. El demógrafo, repasando la estadística de unos cuantos años, puede predecir aproximadamente el número de crímenes que se cometerán en el año venidero. También pueden predecirse los banquetes. ¡Oh, Tántalo! ¡No te asombres de que esos banquetes a que tú no vas, por fortuna para tu estómago, sean el pan cotidiano de los comensales... y de los fondistas!

Los banquetes no son ya un homenaje extraordinario. En ellos impera la desigualdad. Lo mismo se dan a un sabio y un bienhechor de sus conciudadanos, como el doctor Cortezo, que al joven Pérez, por haber terminado la carrera de Derecho, o al autor Mengáñez, en desagravio de haberle silbado una comedia que en la hora lírica y entusiasta de los brindis resultaba convertida en obra maestra.

Los banquetes, que han resistido al ridículo, resistirán a la estadística. No lamentemos que se multipliquen. Ayudan al sostenimiento de los grandes hoteles y los restaurantes de lujo, permitiendo que nos saigan más baratas las agradables comidas íntimas; hacen amar, por virtud del encontrarse, la cocina casera, y hasta pueden irnos curando del vicio de la gula.

ANDRENIO.

### Figuras de Teatro

JUAN CARRETERO

Desde mediados del siglo XVIII hasta bien entrado el XIX, fué grande y profunda la decadencia de la literatura dramática. Si se exceptúan dos comedias de don Leandro Fernández de Moratín y los sainetes de don Ramón de la Cruz, bien se puede asegurar que nada bueno, ni siquiera regular, se produjo en tan largo espacio de tiempo.

El teatro se alimentaba, casi por modo exclusivo, de traducciones del francés, dando la preferencia a la tragedia clásica, y de obras originales de autores como Comedia, Zabala, el presbítero Corregal, el comico Monzín y otros mamarrachos por el estilo: se recitaban algunas obras del siglo XVII (siempre con la oposición de los galo-craicos), y algunos escritores medianos, faltos en absoluto de inventiva, echaban a perder las obras más notables de nuestros más gloriosos autores, al darlas como suyas y queriendo hacer creer que ellos las habían inventado.

PLEYADA DE ACTORES

Por inexplicable anomalía, contrastaba con la profunda decadencia de la literatura dramática la abundancia de eminentes actores. De esa época tristísima son María Ladyanant, llamada «la divina», que a los veinte años era ya una eminencia y a los veintuno fué nombrada autora (directora de compañía); la genial Rita Luna, que no tuvo rival; «la Tirana», Antonia Prado, Josefa Carreras, «la Oramba», María Bermejo y muchas más, y del sexo masculino Isidoro Májquez, Antonio Robles, Juan

Aldovera, Nicolás de la Calle, Ildefonso Coque, Juan Carretero y otros. Por el número y la calidad de aquellos comediantes, se explica que pudieran subsistir como autores dramáticos los poetas, tres que se citan más arriba y cuyas obras sólo podían pasar, y aun agrandar, por virtud de una interpretación portentosa. No fué aquel el solo caso. En una época más cerca de nosotros, vivieron Rodríguez Rubí, Eguiluz y algunos más, gracias al maravilloso talento escénico del célebre don Julián Romea. Pero volvamos a nuestro asunto.

ISIDORO MAÍQUEZ

Según referencias autorizadas, el actor más famoso de fines del siglo XVIII y principios del XIX, después de Isidoro Májquez —que estuvo muy por encima de todos— fué Juan Carretero. Su cuerda única, aun en edad avanzada, fué la de galán. Además de un grandioso talento para desempeñar dichos papeles, tenía una gallarda y simpática figura, modales distinguidos, fisonomía expresiva y sobriedad de acción. Sobresalía por modo notable en los galanes de nuestro teatro antiguo, teatro que había estudiado a fondo y que dominaba por completo.

Comptió con Isidoro Májquez hasta donde sus fuerzas le permitieron, y con decir que en tal competencia no hizo un ridículo papel y que en las obras del siglo XVII aventajaba al coloso, queda demostrado su mérito excepcional. Justo es, no obstante, dejar consignado que Májquez, por su especial temperamento —que era el de la naturalidad— y la lógica influencia que sobre él ejerció Talma, nunca brilló gran cosa en nuestro teatro clásico: era muy otro su temperamento artístico.

Juan Carretero fué muy mucho tiempo galán obligado de Rita Luna, y cuando ésta, en todo el apogeo de su gloria y de sus facultades, se retiró bruscamente de la escena, siguió trabajando con las discípulas de la sin par comedianta; pues es de advertir que creó escuela si bien ninguna de las actrices que le sucedieron heredó su genio portentoso. Sabido es que el genio no se hereda.

CARRETERO, PADRE

Juan Carretero era de familia de comediantes e hidalgo de condición. Su padre Tomás Manuel Carretero, tuvo buen cuidado de hacer constar en un acta notarial que suscribió el 23 de junio de 1766 «que deseando conservarse en la distinción de su esclarecido linaje y que queden asimismo reconocidos sus hijos para que puedan mantenerse en el estado noble en que Dios nuestro Señor se dignó ponerlos» de poder a varios procuradores de Valladolid.

Este Tomás Manuel Carretero, después de hacer constar su nobleza en acta notarial, según hemos visto, fué comediante en Madrid durante algunos años, aunque no debió distinguirse mucho, pues de su labor hay pocas noticias. Tuvo dos hijos: Pedro, cómico también y de tan pocas referencias como el autor de sus días, y el famoso Juan que motiva estas líneas y cuyo mérito se hacen lenguas los contemporáneos.

También hay que juzgar como literato a este gran comediante. En opinión de algunos escritores de aquel tiempo, Juan Carretero, por la costumbre de representar comedias y su afición a la lectura, había adquirido por sí mismo alguna instrucción y su cultura en tal sentido, unida a una esmerada y sólida educación, social y literaria.

REFUNDICIONES EXCELENTES

Sea de ello lo que fuere, el caso es que refundió muy atinadamente las famosas comedias de Tirao de Molina, «El amor médico», «El castigo del pensuque» (esta con el título de «El que fuese bobo no camine») y «Quien calla otorga». Tanto esas refundiciones como la que hizo de «Santiago el Verde», de Lope de Vega, con el título de «El soto de Manzanares» o «El sastre fugido», se representaron con gran éxito entre 1826 y 1828, mereciendo calurosos aplausos el trabajo del refundidor.

Se cree que fué poeta inspirado y elegante, que escribió poesías sueltas de mérito indudable y algunas obras escénicas originales, que acaso no se imprimieron, razón por la cual no han llegado hasta nosotros.

En Febrero de 1818, cuando ya no era muy joven (el diablo hartado carne) contrajo matrimonio con la no menos famosa comediante Agustina Torres pero sólo disfrutó once años de las deliciosas conyugales pues falleció en Marzo de 1829. Se cree que vivió la primera luz en el Moral de Calatrava, aunque se ignora la fecha de su nacimiento.

FRANCISCO FLORES GARCÍA

### La Junta de Iniciativas

El real decreto que publicó la «Gaceta», disolviendo la Junta de iniciativas que presidía el exministro D. Juan de La Cierva, dice así:

EXPOSICION

«Señor: La Junta de iniciativas ha cumplido con laudable celo y laboriosa asiduidad la misión que le fué encomendada. Ha realizado la útil labor de acoplar datos múltiples sobre diversos problemas de la economía nacional; los ha ordenado sistemáticamente para convertirlos en propuestas concretas, y ha preparado de esta suerte una base de conocimiento de las aspiraciones y necesidades del país, que el Gobierno considera muy digna de estimación y de agradecimiento.

Terminado este periodo informativo, que simultaneó el Gobierno con las medidas que padieron parecerle de urgencia, y en plena función las Cortes del reino, sin los apremios que los proyectos constitucionales les imponían al finalizar el año 1914, tienen ya la opinión pública y los intereses particulares comprometidos expedida la acción en el campo en que sus aspiraciones pueden ser servidas y en el cual el Gobierno de S. M. ha de aparecer siempre asumiendo la plena responsabilidad de sus actos.

Por estos motivos, el ministro que suscribe cree llegado el momento de proponer a vuestra majestad el adjunto proyecto de decreto para se den por terminadas las tareas de la Junta, no sin antes consignar la gratitud que el país y el Gobierno deben a sus vocales, en especial al comisario regio en funciones de presidente.

Trasmulas, 31 de Enero de 1915.—Señor: A. L. R. P. de V. M., Eduardo Dato.»

REAL DECRETO

«De acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Queda disuelta la Junta de iniciativas creada por mi decreto de 8 de Septiembre de 1914.

Dado en Trasmulas a 31 de Enero de 1915.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.

### Primer Congreso de Doctores españoles

A la última sesión celebrada por el Comité Central organizador de esta Asamblea, tuvo lugar en el Salón Rectoral de la Universidad Central, asistió el Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Bergamín, que ocupó la presidencia de la mesa, que estaba constituida por el Sr. Ortega Morejón (Presidente del Comité Central), Orts (Tesorero) y Samper (Secretario).

Audieron los Doctores Arizmendi, Bofarull, Conder, Barrado, Montaldo, Ceballos, Abras Xifra, Santos Eca, Boloso, Fernández Victorio, López Mora, Carrillo, Fernández de Peñaranda, Herrera, Díaz del Villar, Martínez del Campo, Jiménez, Lomas, y muchos más cuyos nombres sentimos no recordar.

El Sr. Bergamín dirigió la palabra a los allí reunidos, y con la elocuencia en él característica, expuso brevemente cual era la finalidad del Primer Congreso de Doctores, que él siendo Ministro de Instruc-

ción Pública, había apoyado con entusiasmo, y que seguiría apoyando desde su puesto de Senador, por entender que el Cuerpo Doctoral Español era una fuerza inactiva hasta ahora, muy capacitada para prestar valiosos servicios a la cultura patria. Sintetizó la orientación de las aspiraciones Doctorales en los tres puntos siguientes: constitución de la Federación nacional de Doctores; prestar un concurso a la enseñanza, y obtención de determinadas preeminencias para los que poseen el título de Doctor.

El Sr. Ortega Morejón, agradeció las cariñosas frases prologadas por el Sr. Bergamín, y se entró en el orden del día, discutiéndose los principios fundamentales sobre que ha de basarse el reglamento y propaganda del futuro Congreso, que a juzgar por el entusiasmo que reina en todas las Universidades ha de resultar una brillante manifestación de solidaridad de todos los Doctores españoles.

Los Doctores Tolosa Latour, Alcalá Zamora y González Ocampo, se adhirieron por carta.

### Vacantes

Farmacéutico titular de Pobar y sus anejos Suellacebras y Villarraso (Soria). Sueldo anual, 130 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

El agraciado también percibirá en concepto de iguales, de las clases acomodadas 2.120 pesetas, satisfechas también por trimestres vencidos y por los Ayuntamientos respectivos. Asimismo disfrutará casa gratis. Solicitudes al Alcalde, hasta el 7 de Febrero.

Médico.—Una plaza de titular de Belmez (Córdoba). Sueldo anual, 2.000 pesetas. Solicitudes al alcalde, hasta el 21 de Febrero.

Idem de Oliván (Barcelona). Sueldo anual, 125 pesetas. Solicitudes, hasta el 25 de Febrero.

Farmacéutico titular de Chiva (Valencia). Sueldo anual, 869 50 pesetas. Solicitudes al alcalde, hasta el 20 de Febrero próximo.

Secretario en propiedad del Ayuntamiento de Aigaida (Baleares). Sueldo anual, 1.500 pesetas. Solicitudes, hasta el 22 de Febrero.

Idem del Ayuntamiento de Oliván (Barcelona). Solicitudes, hasta el 10 de Febrero.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

El especial carácter de la guerra presente da un cierto tinte de monotonía a las impresiones diarias de la campaña. Muchos que empezaban colocando banderitas en sus mapas, se habrán arrependido, porque las banderitas no se mueven. Esto hace que tenga un interés más especial el formar un balance cada cierto tiempo. Es el medio único de abarcar en interés algunas operaciones.

Aprovechando el término de Enero, vamos a ofrecer un balance de conjunto, a vuelo de pluma, de las operaciones desarrolladas durante el primer mes del año y sexto mes de guerra. Empezamos por Francia y Bélgica.

En la parte de Neuport se han registrado pequeños avances de los belgas, por la región de Lombartzyde y San Jorge. Se trata de una región que forma verdaderas montañas de arena, y el avance por ella es muy difícil. Esto explica que el movimiento de los belgas sea escaso.

Ni en la región de Dixmunde ni en la de Yprés ha habido cambios notables. Los aliados continúan en el camino de West-Roosebeke a Gheluwert.

En La Bassée la situación es estacionaria. Los alemanes pretendieron ocupar Bethune, pero no lo lograron. Los ingleses alcanzaron un éxito, pero tampoco avanzaron a su vez.

De La Bassée al Somme existen tres rutas: una, de Bethune a Duai (que es en la que avanzaron un triunfo los ingleses); otra, de Arras a Douai, y la tercera, de Amiens a Cambrai. En esta última, en el mes de Diciembre lograron un éxito los aliados, conquistando La Boiselle; pero en Enero han avanzado los alemanes destruyendo La Boiselle con su Artillería gruesa.

Segue la línea de batalla sin modificaciones sensibles hasta Soissons. Al terminar Diciembre, la ofensiva en esta región corría del lado aliado. Atacaban los franceses por Nampcel y Novvron, al Oeste; por el valle del Aisne, al Sur, y por Chivy, al Este. Ahora los alemanes han conseguido dominar toda la ribera derecha del Aisne, y los franceses han sido reforzados con tropas inglesas. Sin embargo, dos ataques para pasar a la orilla izquierda del río, dados por las tropas germanas, han sido repelidos.

En la Champagne han logrado los alemanes pequeños avances en la región de Craonne, como consecuencia de la batalla de Heurtebise. Los avances en orden de profundidad, son casi insignificantes.

En el Argonne sigue favoreciendo la fortuna a las tropas germanas, debido indudablemente a sus grandes efectivos. Antes habían ocupado Viennede-Chateau, y rechazado los contraataques franceses en Vauquois. Ahora han conseguido ligeros avances, que sumados en junto es fácil no excedan de los dos kilómetros. Es-

casa ventaja, en verdad, para un mes de continuados sacrificios!

Verdun sigue libre de ataques alemanes, y los franceses continúan dominando una doble línea de posiciones, protectoras de la plaza y su campo atrincherado.

De Thiancourt al bosque de Parroy (en la frontera) los combates han sido escasos. Más allá, los franceses siguen dominando el ferrocarril de Senones y las alturas de Ban de Sapt.

En Alsacia siguen los franceses dominando Thann y Seimbach, pero no han logrado avanzar en la dirección de Altkirch.

En la Prusia oriental, los rusos no han podido romper las líneas fortificadas alemanas en los lagos de Mazure; pero tampoco los alemanes han podido liberar su territorio de la invasión rusa. En vista de la imposibilidad del avance, y de la necesidad de distraer fuerzas alemanas de otros frentes, el Ejército ruso ha cambiado de ruta, y adelanta ahora en dirección de Tilsit, para conseguir de ese modo el rodear la inexpugnable comarca de Mazuren.

En el Norte del Vístula, el movimiento envolvente de los moscovitas, dirigido por el Narew contra Noy Georgiewski, ha fracasado; pero tampoco avanzan los rusos más allá de Pionsk, en la contramanoobra realizada.

Del Alto al Bajo Vístula, la situación no ha cambiado en todo el mes.

En los Cárpatos siguen dominando los rusos el desfiladero de Dukla (Galitzia occidental) y en cambio los austríacos han conseguido dominar los de Uszek y Nagy-Ag (Galitzia oriental), y los de la Bukovina y Transilvania.

La invasión de Serbia sigue sin emprenderse.

La invasión turca en Armenia ha fracasado.

Ni la dirigida por el Tchorkok y el Olty, ni la dirigida por el Azerbeidjan han conseguido prosperar.

En el mar, los ingleses han logrado una victoria en el Norte echando a pique el «Blucher».

En los aires, lo más importante son los bombardeos de Dunkerque; pero sin verdadera eficacia militar.

En resumen: el problema militar sigue sin resolverse en completo equilibrio. Hay un fracaso de la ofensiva aliada en Francia y Bélgica, pero también un fracaso de la tentativa alemana para romper el frente francés.

Hay fracaso de la ofensiva rusa contra Silesia, pero tampoco los alemanes han logrado avanzar camino de Varsovia. Hay un fracaso de la ofensiva rusa en los Cárpatos, tanto contra Hungría como contra Transilvania; pero los austríacos no han logrado librar Przemysl ni han dispuesto efectivos para invadir Serbia. Y hay, en fin, un fracaso de la ofensiva turca en el Cáucaso, pero sin que los rusos hayan podido prosperar en sus propósitos contra Erzerum.

La campaña, pues, sigue siendo de resistencia. El que más y mejor utilice sus recursos —en hombres, víveres y dinero— será el vencedor. Por ahora, la victoria es una incógnita. ¡Al cabo de medio año de espantosa guerra!

### Episodios de la guerra

Los nuevos voluntarios ingleses

«L'Echo de París» publica una conversación sostenida por uno de sus redactores con una personalidad inglesa, la cual ha manifestado que es grande el entusiasmo que reina en Inglaterra desde que la guerra comenzó.

En los centros industriales es muy numerosa la recluta de voluntarios. Desde que los Zepelines alemanes fueron a Inglaterra ha aumentado mucho el alistamiento.

Los alistados son jóvenes, fuertes y entrenados en los sports.

Para la primavera crésese que estarán en disposición de ir a la campaña.

Estas tropas irán instruidas de manera que resulten homogéneas con las demás aliadas que luchan en el frente occidental de Europa.

«Los periódicos alemanes» ha dicho el personaje inglés —hablan con frecuencia de sorpresas en la campaña para la primavera próxima.

La llegada al Continente de un millón de soldados ingleses, sólidos y bien equipados, será seguramente una de esas sorpresas.

Exposición escolar alemana de la guerra

Se está organizando en Berlín una Exposición, acerca del papel de la Escuela en la guerra.

Su objeto es mostrar los cambios que la guerra debe reportar en la educación de la juventud, desde las Escuelas primarias hasta las Universidades. Se han dirigido invitaciones a los Centros educadores de Alemania y Austria-Hungría.

El plan de la Exposición abarca los siguientes temas:

- 1.º ¿Qué pueden hacer los alemanes de ambos sexos para contribuir a la guerra?
- 2.º ¿Qué saben los alumnos de la guerra, de los métodos de combate, de las razones de esta lucha?
- 3.º ¿Cómo se puede narrar a los alumnos esta guerra y despertar su interés?
- 4.º ¿Cómo la juventud se puede preparar para el servicio militar?

Aeroplanos contra submarinos

El cronista de «El Imparcial», Vicente Vera, publica un interesante artículo con este título.

Recoge las observaciones, hechas por varios aviadores, de que cuando se domina el mar desde gran altura, la vista penetra en el seno de las aguas hasta mucha profundidad.

De este hecho resulta que los aeroplanos y dirigibles pueden servir de puestos de observación de primer orden para vigilar el paso de los submarinos y las evoluciones de éstos bajo el agua.

Teniendo en cuenta la excelencia de los aeroplanos para descubrir la presencia de los submarinos, se ha pensado que estas funciones de reconocimiento se completan con su acción directa de destrucción.

Es evidente que mientras el submarino permanece sumergido, le es imposible hacer funcionar sus pequeños cañones contra el aeroplano, y éste puede volar muy bajo, sin temer el ataque de su enemigo.

En estas condiciones, y volando a 15 o 20 metros sobre la superficie del agua, puede un aeroplano, y principalmente un hidrolano, arrojar con éxito las bombas y destruir el submarino.

Lo único que el aviador ha de tener presente es su propia velocidad y la del submarino, para calcular la trayectoria que ha de describir la bomba al caer. ¡Qué ya es bastante!

En cuanto a la naturaleza del proyectil, apenas si tiene que diferenciarse del empleado por los aviadores ordinariamente.

¿Intervendrá el Japonés?

«Le Temps» vuelve a tratar el tema del auxilio a los aliados por el Ejército japonés.

A esta cuestión dedica el primer artículo, y del que extractamos los siguientes interesantes párrafos:

«El punto de vista sentimental de quienes aspirarían a que Francia y sus aliados europeos dieran cima con sólo sus propias fuerzas a la empresa de aniquilar a Alemania no cuenta ya más que con tímidos defensores. Por otra parte, ¿no hay en los ejércitos de la coalición indios, sudaneses y marroquíes? ¿Qué valor tiene un razonamiento que terminaría por limitar la campaña a un duelo franco-alemán, frente a las ventajas de una más rápida victoria? A grandes decepciones se expondría quien a sí mismo pretendiera ocultarse que ha de prolongarse esta campaña y que Alemania no ha de rendirse mientras no se vea forzada a ello.

Nosotros los aliados podemos enviar todavía a la línea de combate refuerzos considerables; pero el concurso de un ejército de reconocido valor nos aportaría indudablemente eficazísimo socorro.

M. Pichon y M. Clemenceau estiman que el transporte de las fuerzas japonesas podría ser bastante rápido, por lo menos al frente oriental de las operaciones, para prestar poderoso auxilio, a condición de no utilizar la vía marítima, sino el Transiberiano, que condujo a Oriente al ejército ruso y satisfizo a todas las necesidades durante la campaña de 1904.

Cierto que se ha pretendido que el Ge-

bierno inglés no tenía mucha fe en la posibilidad de la intervención. Se han hecho valer antagonismos por parte de las colonias británicas, alusiones a incidentes cuyo recuerdo sería peligroso despertar en los Estados Unidos. Ciertamente también que la cuestión atañe a numerosos y complejos intereses. Pero M. Pichon opina que esas dificultades no son insuperables para la diplomacia, y M. Clemenceau considera que para obtener un resultado basta la voluntad. De un párrafo posterior, mutilado por la censura, queda lo siguiente: «La opinión pública desea que un pronto acuerdo con el Gobierno del Mikado de por resultado la alianza.»

# GALICIA

Cada mes que pasa de la guerra, disminuye el movimiento de buques en Coruña como en todos los puertos de España. En el de Enero, que acaba de terminar, sólo entraron 120 barcos. Todos ellos fueron mercantes, y su desplazamiento total es de 121.628 toneladas. De estos 120 buques eran 102 españoles, con 86.722 toneladas, y 16 extranjeros, con 62.906. El párroco de Vereda D. Andrés Nogueira Fos, que se ha distinguido como agricultor, fué objeto de un atentado al regresar de Bando a su parroquia. Iba a caballo el Sr. Nogueira Fos, y al pasar por un robleal, le dispararon un tiro que atravesó la teja de feip que llevaba puesta y le ocasionó una pequeña contusión en el parietal derecho. El periódico «La Región» de donde tomamos esta noticia atribuye el hecho a una venganza política. En la parroquia de Cervás ocurrió una sensible desgracia. Jugando en la cocina de su casa tres niños de corta edad, prendió fuego en la ropa de uno de ellos, que sólo contaba dos años de edad. La infeliz criatura murió horriblemente abrasada. La Comisión provincial ha acordado devolver la fianza a D. José No Mantigán, contratista del suministro de acopios de conservación para la carretera de Espino a Morás en sus kilómetros 2.º, 3.º y 4.º, y anunciarlo para que en el término de diez días puedan interponerse reclamaciones contra ella. Ultimado el proyecto del trozo 2.º de la carretera de tercer orden de Porriño a Salvatierra, pueden los particulares o los pueblos, que les interese el trazado adoptado, presentar las observaciones oportunas, en el Gobierno o en las respectivas alcaldías, para lo cual tienen un plazo de treinta días. En el pueblo de Santa María de Laroá (Moreiras) Francisco Díaz Moure, de 29 años de edad, mató de un disparo de arma de fuego a su convecino Inocencio Rodríguez Castro, de 28 años. El homicida ingresó en la cárcel. En Orense contraerón matrimonio la señorita Felisa Valencia Pérez y el joven abogado D. José Taboada Diéguez, oficial de Sala de la Audiencia. En la parroquia de Berres perteneciente al distrito de La Estrada, ha sido muerto violentamente el joven de 19 años Luis Pérez Amado. El autor del hecho, es su convecino José Lonzo. Este le disparó tres tiros de revólver, en reyería que ambos sostuvieron, y luego se dio a la fuga ausentándose del lugar. Por ahora, no pudo averiguarse su paradero. Se afirma que serán designados candidatos a Diputados a Cortes por Lugo, don Leonardo Rodríguez, y por Chantada, don José Pérez Porto, que ya luchó en las dos anteriores elecciones. Dicen de Mondoñedo que en la sierra que separa la Aguajosa (Riotorto), del Ayuntamiento de Lorenzana, se encontró muerto un hombre entre la nieve, el cual se supone que falleció a consecuencia del frío. Representaba tener la edad de sesenta años y estaba enjuelto en un tapabocas. Por el vecino de Porriño D. José Palacios Ramilo, se presentó una solicitud de registro, pidiendo 102 pertenencias, para la minas de hierro denominada «La Antemigratoria», a la que corresponde el número 513, sita en el paraje llamado Pontellas, Cela, Pereiras y Sanguñedas de los términos municipales de Porriño y Mos. El gobernador civil de la Coruña envió al Parque de Artillería, para que sean inutilizadas, 18 pistolas, 67 revólvers, 21 navajas, 5 puñales y 16 cuchillos. Estrs armas fueron ocupadas por la Guardia civil. En una era del termino municipal de Corgo, apareció enterrado el cadáver de una mujer que desapareció de su domicilio hace algunos meses. De Lugo salió el Juzgado de instrucción para verificar la exhumación del cadáver, al cual se le practicó la autopsia, e investigar la forma en que el crimen ha sido cometido.

Los que mueren: En la Coruña, D.ª Agustina Ponte Bermudez y D.ª Antonia Hermida Alvarez. —En Pontevedra el cajero de la Sucursal del Banco de España D. Gregorio González. —En Orense, D. Manuel Fernández Cavares. —En Monforte, D. Manuel Quiroga Fieiros. —En Ribadeo, D.ª Vicenta Martínez Yañez.

Tarjetas de visita en la Imprenta de este periódico

# Sesiones de Cortes

## Senado

La sesión de ayer Madrid 3

Abrese a las 3:40. Preside el Sr. Santos Guzmán. En el banco azul se sientan los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El conde de Rozalejo habla de las dificultades con que se tropieza para cobrar los créditos de Ultramar. El ministro de Hacienda da cuenta de las medidas adoptadas para evitar tales abusos. El marqués de Mochales pide que se imprima los documentos de la Junta de iniciativas.

### ORDEN DEL DIA

El Sr. Pérez Caballero defiende una proposición para que se conceda pensión a D. Felipe García Ontiveros, ministro residente jubilado. Se acepta la proposición. Acuérdase conceder el bronce necesario para la estatua que ha de erigirse en Santiago al Sr. Montero Ríos.

### EL DEBATE ECONOMICO

Reanúdase el debate iniciado por el señor Navarro Reverter. El Sr. Dato agradece los elogios que el Sr. Navarro Reverter ha dirigido al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad. No tenemos—dice—compromisos con ninguna nación beligerante. Cualquiera Gobierno hubiera hecho lo mismo, que nosotros. Mientras las Bolsas de Europa estaban cerradas, la Bolsa de Madrid continuó funcionando. Habla después de la acogida que se ha hecho a los españoles repatriados de los países beligerantes y también a las cuarenta mil familias procedentes de América todas las cuales han recibido trabajo en España. La depresión de los valores se ha repuesto. Hemos hecho gestiones para que no falte trigo ni harina, pero ha habido escasez de trigo en la Argentina y esto lo dificulta. El Gobierno se preocupa por el problema de las subsistencias, como lo demuestran los proyectos presentados. Explica la circulación fiduciaria del Banco de España. Afirma que no hay motivo de alarma como dijo el Sr. Navarro Reverter. Manifiesta que el Banco de España ha hecho préstamos por valor de dos mil quinientos millones de pesetas. Agrega que las circunstancias han traído a nuestro Banco nacional más de cien millones de capitales extranjeros en cuentas corrientes. Considera injustas las censuras que se han dirigido al Gobierno por haber emprendido obras públicas por administración, puesto que éstas han servido para solucionar la crisis obrera. (¡Muy bien!) Recuerda que la guerra ha traído por consecuencia la prohibición de la exportación de algunos artículos, considerados como contrabando de guerra por los beligerantes. Gracias a las gestiones hechas por la vía diplomática hemos conseguido alguna excepción en favor de España. Ahora, precisamente, se está gestionando de Alemania que permita la exportación de las materias colorantes. Habla luego de la Junta de Iniciativas. Elogia su labor, pero dice que en el seno de aquel organismo surgió algo que produjo disgusto grande. Trata después de las zonas neutrales, defendiendo el proyecto elaborado por el Gobierno. Reconoce que es un deber armonizar todos los intereses. Opina que debe imperar la cordialidad para poder arribar a la aprobación del proyecto. Habla también de la creación del Banco agrícola para facilitar el crédito con el fin de impulsar el desarrollo de la agricultura. Me avergüenzo de ser yo en estos momentos quien esté al frente del Gobierno, porque, como dijo muy bien el Sr. Navarro Reverter, España necesitaba en las actuales circunstancias una gran capacidad. Aunque me amargue tengo que declarar que estoy conforme con lo dicho por el Sr. Navarro Reverter. (Gran ovación. Muchos senadores desfilan por el banco azul felicitando al Sr. Dato). El Sr. Navarro Reverter dispónese a hacer uso de la palabra para rectificar. El Sr. Dato hace presente que tiene absoluta necesidad de acudir al Congreso y que por esta razón abandona la Cámara. El Sr. Navarro Reverter, en vista de ello, desiste de hablar y pide que se le reserve el uso de la palabra para mañana. Levántase la sesión a las seis de la tarde.

## Congreso

La sesión de ayer Madrid 3.

Abrese a las cuatro en punto. Preside el Sr. Bosa. En el banco azul sientanse los Sres. Sánchez Guerra y Ugarte. Las tribunas y los escaños están desanimadísimos. Se aprueba el acta de la anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El barón de Velasco pregunta en que estado se encuentra un expediente de la comisión de incompatibilidades. Lamenta que no esté presente el ministro de Fomento para hacer algunos ruegos. El Presidente dicele que la mesa los pondrá en conocimiento de los respectivos ministros. El Sr. Delegado Barreto se ocupa del problema de las subsistencias. Dice que todavía no se ha hecho nada para resolverlo. Recuerda que hace una semana leyó el ministro de Hacienda un proyecto que debe ser discutido inmediatamente.

Ataca a los acaparadores, los cuales procuran vender para el exterior todos los artículos que tienen en depósito. Agrega que siguen pasando la frontera los ganados que en el país adquieren agentes extranjeros. Llama la atención de todos los grupos políticos para que se discuta esta cuestión cuanto antes puesto que en el momento que termine la discusión del proyecto de bases navales se cerrarán las Cortes. Por las indagaciones hechas asegura que en el mes de Mayo no se podrá comer pan. El Sr. Cervantes: ¡Eso lo discutiremos cuando el proyecto! (Rumores de desagrado).

El Sr. Delgado Barreto dice que en vista de la escasez de trigo la prensa publicó una nota diciendo que venían para España 20.000 toneladas de trigo. El Sr. Zorita: ¡Eso es solo para un día! El Sr. Cervantes: ¡Eso es inexacto. Son 65.000! (Rumores). El Sr. Delgado Barreto pide al Gobierno que se discuta cuanto antes el problema. El Sr. Nougues dice que hace días tiene anunciada una interpelación. El Sr. Sánchez Guerra manifiesta que la predicción hecha por el Sr. Delgado Barreto para el mes de Mayo no se cumplirá, pues el Gobierno tiene tomadas las necesarias medidas. El Sr. Barreto habla de los tres que pasan por Irún. Dice que se ha hecho caso de las denuncias formuladas. El Sr. Barriovero interviene brevemente. El Sr. Nougues dice que desearía conocer el acta notarial levantada del paso de un tren cargado de ganado. El Sr. Domingo hace un ruego relacionado con la gestión del gobernador civil de Tarragona. El Sr. Ortega Gasset hácese eco de los rumores que circulan de que se trata de precipitar los debates suprimiendo las horas dedicadas a ruegos y preguntas con el fin de acelerar la aprobación del proyecto de bases navales. El Presidente contestale que la Mesa jamás dejará de cumplir estrictamente sus deberes. El Sr. Ortega Gasset ocúpase del excesivo costo de los transportes. Habla de la devolución de la fianza a la empresa del ferrocarril de San Fernando a Málaga. El ministro de Fomento le contesta. Dice que las obras del ferrocarril de Málaga a San Fernando no pueden continuarse, porque a causa de las actuales circunstancias carece de recursos la compañía concesionaria. El Sr. Sánchez Robledo se adhiere a las manifestaciones del Sr. Ortega Gasset.

### ORDEN DEL DIA

Reanúdase el debate sobre el proyecto de bases navales. El Sr. Ortega Gasset interviene para alusiones. Combate las cantidades propuestas para el servicio de aguas de las bases navales. El ministro de Marina justifica la importancia que tiene para los buques de guerra el servicio de agua. Calcula el ministro que las obras para el abastecimiento de agua imptarán catorce millones de pesetas. En Cartagena costará este servicio unos doce millones; en Ferrol millón y medio, y en Cádiz aproximadamente medio millón. El Sr. Ortega Gasset rectifica. El Sr. Dato dice que lamenta la extensión que se está dando al debate. Declara que el Gobierno protesta contra la extensión porque tiene responsabilidades que solo a él le competen. Es imposible continuar de esta manera—agrega.—Nosotros no podemos continuar gobernando si el Parlamento nos niega los medios necesarios para la aprobación de este proyecto. El Sr. Ortega Gasset rectifica. Dice que no tiene el propósito de oponerse al proyecto. Declara que le han molestado las palabras pronunciadas por el Sr. Dato. El Sr. Urzáiz interviene. Dice que es un síntoma de falta de fuerza la pretensión del Sr. Dato imponiendo el aplazamiento de la sesión hasta que se apruebe el proyecto. El Sr. Dato: Es la necesidad. El Sr. Urzáiz combate que se vote una cantidad para llevar las aguas. El Sr. Dato rectifica. Dice que el Sr. Urzáiz se dedica a recoger cuanto se dice en las calles. ¡El Gobierno—exclama—no puede descender a eso! El Sr. Urzáiz: Yo no he querido hacer mas que observaciones. El Sr. Nougues dice que la minoría republicana no se conforma con que se prorrogue la sesión. Se acuerda prorrogarla por menos de dos horas. El Sr. Urzaiz pide al Sr. Dato que diga qué ocurre en el seno del Gobierno. El Sr. Dato le contesta que no pasa nada. No hay más sino que nos extraña lo que está ocurriendo con estas cosas pequeñas. El Sr. Burell se queja de que se haga de este proyecto cuestión de partido. Formula graves acusaciones contra el Gobierno sobre la construcción de elementos para la Marina. El Sr. Dato le dice que ha sido injusto. Manifiesta que si en este proyecto figuran mayor número de sumergibles es por considerarse más útiles estas unidades que otras. Declara que el Gobierno mantiene el proyecto con todas las enmiendas presentadas. El Sr. Azcarate protesta contra un aumento que luego resulta equivocado. (Rumores.) Combate los aumentos fijados. También combate el traslado de la Escuela Naval, por no considerarlo urgente. El ministro de Marina le contesta. Se extraña que después de veinte días de debate se empiece ahora a discutir la totalidad. Añade que la instalación de la Escuela Naval en sitio apropiado le preocupa grandemente. Extiéndese en largas consideraciones defendiendo el proyecto. Manifiesta que, tiene el propósito de organizar en la bahía de Cádiz una sección de torpederos para realizar prácticas.

Termina diciendo: —En vista de que la Cámara no ha rechazado ninguno de los créditos que he pedido, estimo que ha depositado en mí su confianza en que habré de hacerme acreedor a ella. (Grandes aplausos). El Sr. Azcarate rectifica. El ministro de Marina también rectifica. Se aprueba el apartado segundo. También es aprobado el artículo adicional. Queda aprobado todo el proyecto. Levántase la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

# SANTIAGO

## Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El segundo domingo de febrero próximo, día 14, tendrá efecto en el ayuntamiento el sorteo de los mozos del presente reemplazo.

Al tablero José Soñán le fueron decomisados 750 gramos de carne por haberla expandido con falta de peso. Dicha mercancía fué entregada en la Casa de Beneficencia.

El mercado que se celebró hoy en el campo de Santa Susana se vió escasamente concurrido. Hicieron pocas transacciones siendo las principales las realizadas en el ganado vacuno.

En el lugar de la Susana ocurrió una sensible desgracia.

El joven D. Ramón Meraque Lareo que había pasado el día cazando con otros amigos, al regresar a su casa tuvo la desgracia, de que se le disparase la escopeta causandole la muerte. Sentimos la desgracia que sumió de luto a una distinguida familia.

## AVISO

La «Academia especial de corte» y confección para señoritas, establecida provisionalmente en la Calderería 23, se ha trasladado a la Plazuela del Instituto 14, donde ofrece al público el acreditado y sencillo sistema Ibero.

Confortado con los auxilios espirituales entregó su alma a Dios en esta ciudad el Sr. D. Juan Elizagaray Suárez persona muy conocida y muy justamente apreciada.

El Sr. Elizagaray logró alcanzar una edad muy avanzada y por sus virtudes cívicas gozaba de general estima. Descanse en la paz del Señor su alma y reciba su distinguida familia nuestro pésame.

La matanza de reses habida en el maeolo fué de 3 vacas y 24 terneros. Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.511 kilos de carne.

## Vida municipal

### LA SESION DE AYER

La presidió el alcalde Sr. Blanco Rive-ro y después de ser aprobada el acta de la anterior el alcalde saludó a sus compañeros dándoles cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid en favor de algunos asuntos.

Informa de haberse votado en las Cortes la Ley de la casa de correos para Santiago. Dice que ahora lo que precisa saber la Dirección de Comunicaciones es si dispone de solar y cuál es éste para confeccionar el presupuesto y pedir el crédito para Santiago, Manresa y Alcalá.

Habla del emplazamiento de dicha casa Correos y dice que le parece bien el edificio de San Agustín según expuso el señor de Benito por razón de que no sólo se derribará aquel edificio por cuenta del Estado sino que al emplazarse en sus solares el Correo pueden quedar otros utilizables para el municipio.

Da cuenta luego de los trabajos que hizo para aumentar la cantidad con destino a la estatua del Sr. Montero Ríos. Dijo que en breve será sancionada la Ley concediendo 30.000 pesetas para este objeto y que el Senado dió 15.000, el Congreso 10.000, el Banco 5.000 y el Gobierno otras 5.000 pesetas resultando que sólo en Madrid se reúnen doce mil duros.

Manifiesta que le han ofrecido autorización para que en la Veterinaria se habilite local donde matar y reconocer los cerdos. Dijo que ni la ampliación de las facultades ni el establecimiento de la Normal de Maestras había podido conseguir.

Tampoco pudo lograr lo de las aceras voladas del Camino Nuevo porque a estas concesiones se opone una R. O. dictada por el Sr. Villanueva siendo ministro de Fomento.

Refiere a la estación del ferrocarril y dice que espera que influyendo con unos y con otros principalmente con el Sr. Trulok, se podrá conseguir que se emplazase la Estación en mejor sitio. También hace referencia a la supresión del tren de las siete cuarenta de la mañana. Si bien es cierto—dice—que la Compañía tiene derecho a hacer la suspensión, cree que el pueblo de Santiago aceptó al parecer esto con indiferencia.

Contéstale el Sr. López Mosquera felicitando a la presidencia por el éxito alcanzado aunque se lamenta de que algunos asuntos no hayan sido logrados. Aprovecha la oportunidad para decir al Sr. Alcalde que el pueblo no aceptó las decisiones del Sr. Trulok. El Ayuntamiento lo mismo que la Cámara de Comercio

gestionaron no sólo la conservación de los trenes sino el mejoramiento del horario cuando no se había contestado a su solicitud resolvió suprimir trenes que por figurar como discrecionales podían ser suprimidos. Entiende que lo que hay que hacer es gestionar la reposición de aquellos trenes. El Sr. López Pol confirma y amplía lo dicho por el Sr. López Mosquera. Dice que la Cámara de Comercio trabajó lo que pudo para buscar una solución satisfactoria. No está en manos de la Cámara—dice—la resolución, a pesar de los verdaderos esfuerzos y sinceridad de los trabajos que realiza su presidente en unión de todos sus miembros. El Sr. Novo Campelo insiste sobre el asunto de la supresión de trenes proponiendo que se procure obtener del señor Trulok la circulación de los trenes suprimidos para que la Comisión trabajase en el peso de la amenaza que sobre ella pesa. El Sr. Alcalde termina este asunto diciendo que estas Comisiones del Ayuntamiento y la Cámara acuerden lo más conveniente.

Se acuerda luego ceder al Estado el edificio de San Agustín para Casa de Correos a condición de que el solar que sobre, quede propiedad del Municipio. Se acuerda el pago de varias cuentas que importan 1.886'19 pesetas. Se acuerda ingresar lo recaudado por consumos que ofrece alguna baja. Se entra la corporación de que fueron aprobados, con algunas modificaciones, los presupuestos municipales y el señor López Pol propone que el ayuntamiento proteste ante el Sr. Gobernador de las alteraciones que introdujo en dichos presupuestos.

Pasó a informe de la comisión de pases una solicitud del contratista de las sillas que solicita se le permita utilizar sillas de madera. Se acuerda la declaración de pobreza para librar a Andrés Suárez Calviño del servicio militar. Se da cuenta de una solicitud de la «Reunión de Artesanos» de la Coruña, solicitando que contribuya a la erección de un monumento a la memoria de Concepción Arenal.

Para a informes de la comisión respectiva. Vuelve a la comisión de obras el plano de alineaciones de la Cuesta Vieja. Se accede a lo solicitado por D. Perfecto Feijó concediéndole autorización para levantar un circo en el Campo de la Lufa mediante el canon correspondiente, durante el mes de abril.

Vuelve a tratarse de la poda de arbolado y recuerda, muy oportunamente por cierto, el Sr. López Mosquera, que el año anterior se hizo un verdadero desmoché en los árboles razón por la cual recomienda el mayor tino posible. Quedan empadronados, María Fernández Rajal y Carmen Durán Morás.

Concédese permiso al Sr. Garabal para ausentarse por ocho días. Pasa a estudio de la comisión de fiestas una proposición del Sr. Fernández Tafall de que se organice un «cossó» carnavalesco con premios. El Sr. Novo Campelo propone que el ayuntamiento adquiera 500 ejemplares de la «Guía» que editó el Sr. López (D. Román).

Coinciden con él los Sres. López Pol, López Mosquera y el alcalde acordándose que informe la comisión.

# PÉREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

## TEATRO PRINCIPAL

### Dos debuts para mañana

Entre las artistas que se dedican al género de las variedades las hay que huyen de la vulgaridad de los complets populares, dedicándose a la canción seria y a la romanza ligera y llena de inspiración. A esta clase de artistas pertenece Clotilde Castellar, la notable y bella triple que debutará mañana en nuestro coliseo. Es claro que entre nosotros, para desgracia del arte, aún no han tomado carta de naturaleza las *liederistas*, tan aplaudidas por los públicos extranjeros. Pero si no poseemos estas distinguidas cantantes, cultivadoras del más depurado y exquisito arte, en cambio podemos contentarnos con las triples que cantan romanzas italianas, trozos de ópera y canciones muy inspiradas que, si no llegan al *lieder*, son con mucho superiores al *complet* chabacano, con vistas a la sicilipsis. Este solo hecho ya nos hace simpática la figura de Clotilde Castellar. En su repertorio figuran obras de muy buen gusto, romanzas de Masoagni y otros autores de la moderna Italia que, sino libros del todo de la influencia de los Donizetti y Bellini, están muy por encima de ellos y siguen la nueva orientación que a aquella escuela imprimió Verdi, el más grande de los compositores italianos. Clotilde Castellarne, a este mérito no despreciable, su belleza sugestiva de mujer meridional, su voz bien timbrada, su fraseo limpio y claro y su no común elegancia. Además se presenta con mucho lujo y se mueve en la escena con distinción y simpática soltura. Mañana debutarán, además, los *3 Cesares*, exóticos acrobatas que vienen precedidos de gran fama y que hacen trabajos de absoluta novedad. Habrá funciones a las siete y a las diez en las que se proyectarán interesantes películas de arte.

# Telegramas y telefonemas

## La guerra en Europa

### GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 4 (8)

El comunicado oficial francés, de la noche, dice lo siguiente: «Nada nuevo hay que señalar en todo el frente.

Tres ataques del enemigo han sido rechazados al Noroeste de Perney y al Norte de Massige.

El enemigo perdió terreno en el ataque nocturno a nuestras tropas en Vagatell.

También hemos rechazado otros ataques en distintos puntos, con grandes pérdidas para los enemigos.

Madrid 4 id. id.

Un comunicado oficial ruso dice lo siguiente.

En un encuentro cerca de Nolsospotz los cosacos han capturado a cuatro oficiales alemanes y 35 soldados.

Además diezmaron a sablazos al escuadrón del 6.º Regimiento de Coraceros.

En la orilla derecha del Vístula los alemanes se vieron obligados a huir ante los violentos ataques de los rusos.

Los germanos se refugiaron perseguidos, hasta allí por los moscovitas, en Lestol.

Madrid 4 id. id.

El parte oficial alemán dice: En el teatro Occidental de la guerra, en Pertres, han sido rechazados los franceses.

En el resto del frente hubo solamente duelos de artillería.

En la Prusia Oriental sigue la misma situación.

En la Polonia a orillas del Vístula, hubo luchas de caballería.

Occupamos los alemanes la plaza de Dereshuniu.

Sigue la lucha de artillería en Wolaszodlowiecka.

El día 1 de Febrero hemos hecho 4.000 prisioneros rusos, y cogido 6 ametralladoras.

A orillas del Bzura hemos rechazado a los rusos.

### TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 4 id. id.

De Constantinopla comunican que, los combates librados estos últimos días han sido favorables a los turcos.

Estos han rechazado energicamente todos los ataques del enemigo causándole numerosas bajas, y haciendo muchos prisioneros.

### Varias noticias

Madrid 4 (8)

Ocurrió en Madrid un tristísimo suceso. Un cerrajero llamado José Pedreira, que

tenía un hijo enfermo de pulmonía, desesperado de la precaria situación en que se hallaba, decidió suicidarse. Para ello se acostó con su hijo y se disparó un tiro en la sien.

Madrid 4 id. id.

Noticias dignas de crédito dicen que el almirantazgo inglés ha dado instrucciones a los barcos mercantes, en vista de la presencia de los submarinos alemanes en el canal de San Jorge.

Ha dispuesto el almirantazgo que los barcos, tan pronto adviertan el menor peligro, izen la bandera de los países neutrales, cuidando de ocultar el nombre del buque y sus insignias.

Estos órdenes son secretas.

Madrid 4 id. id.

Maitre Labori ha renunciado a la defensa del encargado de los suministros del ejército francés Mr. Desclaus.

Funda su actitud en una campaña de prensa que se viene realizando con el propósito de relacionar este asunto con el proceso Caillaux.

Madrid 4 id. id.

Comunican de Roma que se ha publicado la estadística de las víctimas de los últimos terremotos en Italia.

El número de muertos se eleva a 29.000.

Madrid 4 id. id.

Los diputados y directores de los periódicos republicanos, han celebrado una reunión.

Acordaron fomentar la suscripción en favor de los belgas y tener el sábado próximo un mitin en el salón «Lux Eden», para exteriorizar sus simpatías por las naciones aliadas.

Madrid 4 id. id.

Participan de Sevilla que reina gran inquietud, ante la excitación que se observa en los obreros de los pueblos de la provincia por la falta de trabajo.

Madrid 4 id. id.

Comunican de Cádiz que el vapor «Valbanera» desembarcó en dicho puerto cinco anarquistas expulsados de la Habana. Uno de ellos tiene pendiente 23 procesos.

Madrid 4 id. id.

De Londres dicen que el vapor inglés «Italia», se hundió cerca del Havre. Se ignoran las causas del hundimiento.

### PRINCIPES ALEMANES

## Su llegada a Madrid

Madrid 4 (13)

Hoy llegaron a Madrid los príncipes alemanes de Salw-salw.

El Príncipe es jefe del ejército prusiano la Princesa es la hija mayor del Archiduque de Austria Federico, hermano de la Reina Cristina de España.

Cuando estos Príncipes se hallaban realizando un viaje de recreo fueron detenidos por las autoridades inglesas al comenzar la guerra europea.

Entonces fueron conducidos al Cabo de Buena Esperanza en donde han permanecido hasta ahora.

El Príncipe tuvo que empeñar su palabra de honor de que no empuñará las armas contra los aliados mientras dure la guerra para que les pusiesen en libertad.

Desde el Cabo de Buena Esperanza han sido conducidos a Lisboa.

En la capital portuguesa desembarcaron y desde allí se dirigieron a Madrid.

Se hospedan en el Palacio Real en donde fueron cumplimentados por el embajador alemán.

El sábado saldrán los Príncipes para Gibraltar.

### BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 3	DIA 4
4 por 100 interior. . . . .	73'35	98'35
Idem fin corte firme. . . . .	73'15	00'00
5 por 100 amortizable. . . . .	95'20	95'00
Nuevo amortizable. . . . .	86'50	00'00
<b>Acciones</b>		
Banco de España. . . . .	449'00	450'00
Español del Río de la Plata. . . . .	253'00	253'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . .	000'00	264'50
Cédulas Hipotecarias. . . . .	93'00	92'80
<b>Azucareras</b>		
Las obligaciones. . . . .	00'00	70'00
Las preferentes. . . . .	36'50	36'35
Las ordinarias. . . . .	12'75	00'00
<b>Cambios</b>		
París. . . . .	0'20	0'05
Londres. . . . .	25'18	25'14
<b>Bolsa de París</b>		
Exterior Español. . . . .	100'00	00'00
<b>Bolsa de Buenos Aires</b>		
El precio del oro fus ayer de. . . . .	000'00	000'00

### Lo que dice Dato

Madrid 4 (15'30)

El jefe del gobierno recibió hoy según costumbre, a los periodistas.

Dijonos que el Rey sigue bien en Lachar.

Se propone regresar a Madrid S. M. el sábado.

El lunes se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

El Embajador—siguió diciendo—de los Estados Unidos en esta corte marcha hoy a Ceuta. De allí irá a Tetuán según me comunica él mismo desde Algeciras.

Le telegrafió al Residente General señor Marina dándole cuenta de este viaje para que se le atiende debidamente.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si es verdad que el general Marina esta enfermo.

El Presidente contestó diciendo que no. Hoy—siguió el Sr. Dato—se votará definitivamente en el Congreso el proyecto de Bases Navales y escuadra. Los liberales votarán en pro y los republicanos en contra.

En el Senado se aprobará este proyecto rápidamente pues los senadores que intervendrán en el debate me han prometido que no entorpecerán la aprobación y que solo harán observaciones

### Ultima hora

Madrid 4 (16)

Se ha demostrado terminantemente que el gas que apareció en la mina de Caldonos (Gijón) no es de petróleo sino de gas industrial.

### Observatorio Meteorológico

DIA 4

Altura barométrica (m. m.). . . . .	732'7
Temperatura máxima al sol. . . . .	9'4
Idem id. a la sombra. . . . .	8'8
Idem mínima. . . . .	8'2
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.). . . . .	0'6
Agua evaporada en idem idem. . . . .	0'7
Humedad relativa. . . . .	84
Dirección del viento. . . . .	S. O.
Kilóms. recorridos en las 24 horas. . . . .	763
Estado del cielo. . . . .	Lluvioso.
El barómetro tiende a . . . . .	Bajar.

### ANUNCIOS

#### MARIA CAMBA

Profesora de corte y confección parisiense. Tiene el gusto de ofrecer su nueva Academia en la CALDERERIA, NUM. 25 De nueve a doce y de tres a seis.

#### MIGUEL BAENA

Plaza de la Quintana número 1, pral.

### Agencia de negocios

Hórreo, 9

VENDE en excelentes condiciones una finca de recreo y producción situada en el lugar de Sisalde parroquia de San Juan de Ortoño, a un kilómetro de la carretera de Bertamirans a la estación ferroviaria de Osebe. Consta de casa principal de planta baja y alta, otra para casero y varias dependencias, huerta con fuente y agua potable, granero de cantería y un terreno a labradío y herbal. Todo ello forma una finca cerrada sobre sí de 34 ferrados de extensión.

### JOAQUIN QUINTAS, MEDICO

Virgen de la Cerca, 28

CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

**JAQUECAS**  
NEURALGIAS, REUMAS  
MAREOS, ESTADOS GRIPALES  
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN  
CON LA  
**SANATORINA**



## EL SEÑOR

# D. JUAN ELIZAGARAY SUAREZ

HA FALLECIDO A LAS ONCE DE LA NOCHE DE AYER

Fortalecido con todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su Director espiritual D. Angel Fernández Troncoso; su viuda doña Maria Vicente; sus hijas Dolores, Rufina, Josefa, Carmen y Dolores, hijos políticos Ramón García Mourino y Ramón Caldelas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes

SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral de entierro que se celebrará en la Capilla General de Animas, mañana 5, a las once, y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Rúa de San Pedro 24, al Cementerio General.

Así mismo encarecen la asistencia al funeral de honras que tendrán lugar el martes día 9, a las diez, en la referida Capilla.

Santiago, 4 Febrero de 1915.

NO SE RECIBE DUELO NI SE REPARTEN ESQUELAS.

Las misas que se celebren los referidos días en los altares laterales de la referida Capilla, serán aplicadas por el alma del finado. El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martinez.

RMS.P COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Includes image of a steamship and text: VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil-Río de la Plata Ptas.

SALIDAS DE VIGO

1915 Febrero 14 AMAZON Precios 256'25 pesetas. 12 ANDES 256'25. Con destino a los puertos de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del de Villagarcía el día 5 de Febrero de 1915, el vapor correo «DESNA». Precio del pasaje en tercera clase, 230 pesetas.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los felatos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1915 Febrero 18 ARAGUAYA. 20 DEMERARA.

Billete a LIVERPOOL, 1.ª clase 8 2 6—2.ª clase 5 12 6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.—2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Marín, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with 3 columns: Location, Duration, Price. Santiago: Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id. Resto de España: Semestre 7,00 id., Año 14,00 id. Extranjero: Año 40,00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.—MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DR Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos, y trasladados.

Avísando a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 19 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veraacruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Vera. uz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 3 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha accedito en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO.

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura le pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto precios económicos

ESTOMAGO DIGESTONIC. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desórdenes intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONIC.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. Depósito en todas las Farmacias.

